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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΓΓΙΦ, ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΚΟΥΒΕΛΑ, στην εκδήλωση με θέμα  

 «Γυναικοκτονίες: Διαπιστώσεις, ερωτήματα και ερωτηματικά» 

Εργαστήριο Σπουδών Φύλου  - Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθήνα, 14/3/2019 

 

 

Αγαπητές και αγαπητοί φίλες και φίλοι, 

Αγαπητές και αγαπητοί σπουδάστριες και σπουδαστές 

 

Χαιρετίζω την αποψινή σας εκδήλωση και σας συγχαίρω για τη διοργάνωσή της. 

Διότι, η θεματική της ήταν και παραμένει ιδιαίτερα κρίσιμη για την κοινωνία μας συνολικά 

και είναι μια υπόθεση που μας αφορά όλες και όλους ανεξαιρέτως. 

 

Πολύ συνοπτικά, όπως γνωρίζουμε, η γυναικοκτονία αποτελεί την πιο ακραία 

μορφή βίας και διακρίσεων κατά των γυναικών και των κοριτσιών. Πρόκειται για τη 

δολοφονία γυναικών και κοριτσιών εξαιτίας του φύλου τους,  που είναι γνωστή διεθνώς με 

τον όρο  femicide  και  περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη δολοφονία γυναίκας ως 

αποτέλεσμα άσκησης βίας από ερωτικό σύντροφο, το βασανισμό και τη δολοφονία 

γυναίκας ως αποτέλεσμα μισογυνισμού, τη δολοφονία γυναικών και κοριτσιών «για λόγους 

τιμής» κ.λπ. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο όρος γυναικοκτονία είναι πολύ 

συγκεκριμένος. Δεν αναιρεί, ούτε αντιτίθεται στον όρο ανθρωποκτονία. 

  

Φίλες και φίλοι,  

 

Η γενικότερη θεματική της έμφυλης βίας αποτελεί ένα από τα πιο μελανά σημεία 

της κοινωνίας μας και συνάμα μια πολύ σημαντική παράμετρο, που χρήζει της προσοχής 

και της προσπάθειας όλων μας για την εξάλειψή της.  

 

Κι αυτό, επειδή η έμφυλη βία αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και ελευθεριών και δε γνωρίζει διακρίσεις ανάμεσα σε κράτη, πολιτισμικές κουλτούρες, 

ηλικίες, εκπαιδευτικό επίπεδο ή ταξική προέλευση.  

 

Από την πλευρά μας, στην ΓΓΙΦ εργαζόμαστε για την χάραξη, την υλοποίηση και την 

παρακολούθηση πολιτικών ισότητας προς όλες τις κατευθύνσεις του βίου μας, όπου 

παρουσιάζονται έμφυλες ανισότητες.  Με διαρκώς ανανεωμένες καμπάνιες ενημέρωσης – 

ευαισθητοποίησης και εξειδικευμένες ημερίδες, αντιμαχόμαστε κάθε είδους διάκριση λόγω 

φύλου και αγωνιζόμαστε για την έμπρακτη εφαρμογή της ισότητας και των δικαιωμάτων 

για όλες και όλους ανεξαιρέτως.  

 

Περαιτέρω, η καταπολέμηση της έμφυλης βίας συνιστά βασικό άξονα 

προτεραιότητας του έργου μας. Προς αυτή την κατεύθυνση, ιδιαίτερα υποστηρικτικά για τη 

χώρα μας λειτουργεί και η «Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και 

καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας» (Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης), που αποτελεί πλέον νόμο του κράτους μας. Πρόκειται για το πρώτο 

νομικώς δεσμευτικό κείμενο, το οποίο ορίζει τις μορφές που προσλαμβάνει η βία κατά των 
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γυναικών και παρουσιάζει ένα ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο για την πρόληψή της, την 

προστασία των θυμάτων, καθώς και για την παύση της ατιμωρησίας.  

 

Σήμερα, η ΓΓΙΦ, ως πλέον αρμόδια, εξετάζει τις νέες υποχρεώσεις που απορρέουν 

από την επικύρωση της Σύμβασης και παρακολουθεί την σωστή εφαρμογή της. Μεταξύ 

άλλων φορέων, έχει σταθερή συνεργασία με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, την 

Ελληνική Αστυνομία και την Εισαγγελία με κατάθεση συγκεκριμένων προτάσεων,  

προκειμένου να αντιμετωπίζονται σωστά τα περιστατικά έμφυλης βίας και οι καταγγελίες 

των γυναικών.  

 

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να αναφερθώ και στη συμβολή της ΓΓΙΦ σε μια 

πρόσφατη, πολύ σημαντική νομοθετική πρωτοβουλία υπέρ της ισότητας των φύλων και της 

εξάλειψης της έμφυλης βίας. Αναφέρομαι στην υιοθέτηση των θέσεων και αιτημάτων μας  

από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, το οποίο προωθεί σειρά οργανωτικών 

μεταρρυθμίσεων στην Ελληνική Αστυνομία για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 

περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας, ώστε με Προεδρικό Διάταγμα να δημιουργηθεί 

άμεσα «Τμήμα Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας» υπό τη Διεύθυνση Γενικής 

Αστυνόμευσης στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας. Αναμφίβολα, η συγκεκριμένη 

πρωτοβουλία είναι πολύ σημαντική, εφόσον θα δίδεται έμφαση και στην εκπαίδευση του 

αστυνομικού προσωπικού σε εξειδικευμένα θέματα χειρισμού και σύνταξης δικογραφιών, 

με διαρκή επιμόρφωση, δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των πολιτών, 

παράλληλα με την τήρηση στατιστικών στοιχείων για τα περιστατικά και τα θύματα 

ενδοοικογενειακής βίας.  

 

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που δημιουργείται ένα συνεκτικό 

δίκτυο στην Ελληνική Αστυνομία, το οποίο και θα αποτελεί μια οργανωτική δομή για την 

συντονισμένη αντιμετώπιση των φαινομένων ενδοοικογενειακής βίας. 

 

 Επίσης έχει  προηγηθεί και η επικαιροποίηση της οδηγίας για την αντιμετώπιση της 

έμφυλης βίας από κάθε άνδρα και γυναίκα αστυνομικό, στη σύνταξη της οποίας βοηθήσαμε 

και την οποία το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει στείλει σε όλα τα αστυνομικά 

τμήματα.  

 

Επιπλέον έχουμε ζητήσει να υπάρχουν διακριτά στοιχεία για τις γυναικοκτονίες  και 

να μη χαρακτηρίζονται όπως ισχύει σήμερα ως ανθρωποκτονίες. Αυτό θα βοηθήσει και το 

δικό μας ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ στην καλύτερη παρακολούθηση του προβλήματος.  

 

Επίσης, υπό την πολιτική εποπτεία της ΓΓΙΦ και τη βοήθεια από το ΚΕΘΙ,  συνεχίζει 

να λειτουργεί άρτια το Πανελλαδικό συνεκτικό, ολοκληρωμένο δίκτυο δομών για την 

καταπολέμηση και την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, που περιλαμβάνει: Την 

24ωρη γραμμή SOS 15900, Τα Συμβουλευτικά Κέντρα και τους Ξενώνες Φιλοξενίας 

γυναικών θυμάτων ή εν δυνάμει θυμάτων βίας. Από το σύνολο των υπηρεσιών των δομών 

μας, μπορούν όλες οι ωφελούμενες γυναίκες να λάβουν ΔΩΡΕΑΝ και με εχεμύθεια τις 

υπηρεσίες που δικαιούνται (κοινωνική και ψυχολογική στήριξη, εργασιακή και νομική 

συμβουλευτική). Όλες οι δομές του δικτύου τακτοποιούνται και μονιμοποιούνται με το 
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νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών με τίτλο «Προώθηση της ουσιαστικής ισότητας 

των φύλων, πρόληψη και καταπολέμηση της έμφυλης βίας-Ρυθμίσεις για την απονομή 

ιθαγένειας- Διατάξεις σχετικές με τις εκλογές στην Τοπική αυτοδιοίκηση-Λοιπές διατάξεις 

αρμοδιότητας ΥΠΕΣ». 

 

Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο που σήμερα συζητιέται στις επιτροπές της Βουλής και 

την επόμενη βδομάδα θα ψηφιστεί, είναι μια ακόμη νομοθετική πρωτοβουλία της 

Κυβέρνησης, εστιασμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα και στην ισότητα των φύλων.  

 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι για πρώτη φορά νομοθετείται αυτοτελές θεσμικό πλαίσιο 

για την ισότητα μεταξύ των φύλων και την εξάλειψη των διακρίσεων σε βάρος των 

γυναικών, το οποίο εξετάζει συνολικά τις έμφυλες σχέσεις χωρίς να αντιμετωπίζεται  το 

γυναικείο φύλο «ως ειδική κατηγορία» όπως ίσχυε μέχρι σήμερα. Υποχρεώνονται πλέον οι  

φορείς  του δημοσίου αλλά και του ιδιωτικού τομέα να εφαρμόζουν στοχευμένες πολιτικές 

παρεμβάσεις που θα αναμετρώνται με παγιωμένες πρακτικές και νοοτροπίες έμφυλων 

διακρίσεων και ανισοτήτων ώστε να πραγματώνεται η ουσιαστική ισότητα στην πράξη. 

 

Φίλες και φίλοι,  

 

Με τις παραπάνω, ενδεικτικές μόνο αναφορές του έργου μας, θέλησα με αδρές 

γραμμές να τονίσω την ανάγκη για την οριστική εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών 

και, συνεπακόλουθα, τον τερματισμό των γυναικοκτονιών.  

 

Με το έργο μας στην ΓΓΙΦ να εμπλουτίζεται συνεχώς και να επεκτείνεται προς τις 

περισσότερες δυνατές κατευθύνσεις, αντιμαχόμαστε έμπρακτα τις έμφυλες ανισότητες, 

ενώ δε χάνουμε ευκαιρία να επισημαίνουμε ότι η ισότητα των φύλων και η εξάλειψη της 

βίας κατά των γυναικών αποτελούν βασικές συνιστώσες της Δημοκρατίας και της 

κοινωνικής μας ευημερίας.  

 


